

Бугакова Екатерина Алексеевна

Магистрант

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Гражданское право, предпринимательское право, семейное право

Понятие, характеристика и виды родительских прав и обязанностей

Аннотация. В статье рассмотрены исследования научных и правовых основ современных прав и обязанностей родителей по обеспечению благополучия и гармоничного развития их детей в нашей стране. Сделаны рекомендации законодателю и представителям отечественной юридической науки по дальнейшему совершенствованию семейных правовых отношений и предложения уточнить и отразить в семейном законодательстве содержание некоторых юридических понятий: более четко определить обязанности родителей по воспитанию детей, включая заботу о их физическом, психологическом и нравственном благополучии.

Ключевые слова: ребенок, защита ребенка, интересы ребенка, родители, права и обязанности родителей.

Основопологающий документ России – Конституция, а также законодательные акты, касающиеся семейных отношений, закрепляют правила, цель которых – обеспечение защиты прав и благополучного воспитания детей до достижения ими совершеннолетия, в соответствии с требованиями статьи 38 [1].

В двадцатом столетии, эпохе значительных социальных изменений и переосмысления многих устоявшихся традиций, мир впервые начал активно обсуждать концепцию ребенка как самостоятельной личности, обладающей уникальными правами и интересами, а не просто как объект родительской опеки и власти. Этот важный сдвиг в восприятии детства был закреплен на международном уровне в таком документе, как Всеобщая декларация прав человека, в которой четко

прописано, что каждый ребенок заслуживает особого внимания, заботы и поддержки со стороны общества и государства [2].

Этот фундаментальный принцип получил свое дальнейшее развитие и детальное раскрытие в Конвенции о правах ребенка, принятой в 1989 году. В этом документе подчеркивается, что для полноценного и гармоничного развития каждый ребенок должен иметь возможность расти и воспитываться в семье, где царят атмосфера счастья, любви и взаимопонимания. Ребенок имеет неоспоримое право знать своих родителей, получать от них необходимую заботу, жить вместе с ними, а также быть уверенным в том, что его интересы и потребности будут поставлены на первое место.

В Российской Федерации также уделяется значительное внимание правам детей. Это находит свое отражение в Федеральном законе «Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации», который является ключевым нормативным актом, регулирующим отношения, возникающие в контексте реализации основных прав и законных интересов детей. В данном законе детально прописаны механизмы защиты и обеспечения прав ребенка, что подтверждает неуклонное следование России международным стандартам в области прав человека и особой социальной ответственности перед младшим поколением [3, с. 7].

С момента рождения ребенка родители получают определенные права и обязанности. Согласно статье 47 Семейного кодекса Российской Федерации, «права и обязанности родителей и детей определяются происхождением детей, подтвержденным в соответствии с законом» [4].

Можно сделать вывод, что все родительские права и обязанности четко определены законом, поэтому в случае нарушения прав родители имеют право требовать их защиты.

Основным проблемным моментом в отношении правового регулирования родительских прав и обязанностей по воспитанию детей является отсутствие соответствующей терминологии в Семейном кодексе РФ и других нормативно-правовых актах. Так, в «действующем семейном законодательстве не содержится определения «родительские права» и «родительские обязанности».

Однако многие современные авторы пишут свое субъективное мнение о трактовке данных терминов.

В статье «Права, обязанности и ответственность родителей (лиц, заменяющих)» Лебедева, пишет, что «Права родителей — это гражданские права человека, которые обретаются им одновременно со взятием на себя обязанностей по воспитанию и содержанию ребенка» [5, с. 8].

В статье «Понятие родительских прав в Российском семейном праве» Беланова Г., считает, что «родительские права – это субъективные имущественные права и личные неимущественные права лиц, признанных в установленном законом порядке родителями, и направленные на обеспечение интересов ребенка» [6, с. 49].

Следуя этим точкам зрения, можно утверждать, что родительские права не ограничиваются лишь возможностью распоряжаться имуществом ребенка или контролировать его образовательный процесс. Они также включают в себя право на воспитание, развитие и защиту личности ребенка, что подразумевает не только материальное обеспечение, но и эмоциональную поддержку, воспитание в духе уважения к окружающему миру и формирование у ребенка социальных навыков, необходимых для полноценной жизни в обществе.

Родительские обязанности – это законные требования поведения, которые родители обязаны соблюдать в отношении своих детей постоянно или в определенных обстоятельствах. В основном, эти обязанности заканчиваются, когда дети достигают совершеннолетия или обретают полную дееспособность до 18 лет согласно статье 61 Семейного кодекса Российской Федерации [4].

Следует подчеркнуть, что в определенных обстоятельствах родительские обязанности могут сохраняться даже после того, как дети достигли возраста совершеннолетия. К примеру, если юноша или девушка продолжает получать образование в высшем учебном заведении или по другим причинам не в состоянии самостоятельно поддерживать себя, родители могут быть вынуждены продолжать ему помогать. Поддержка здесь подразумевает не только финансовую помощь, но и эмоциональную поддержку, наставничество и участие в жизни уже взрослого ребенка, что, несомненно, требует от родителей значительных усилий и внимания.

Однако несмотря на то, что обязанности родителей устанавливаются законом, важно понимать, что они также являются частью нравственной и этической ответственности каждого родителя перед своими детьми. Ведь воспитание и забота о детях не должны ограничиваться только формальными правилами, но и включать в себя любовь, заботу и внимание к их потребностям и развитию. В конечном итоге, права и обязанности родителей направлены на обеспечение благополучия и гармоничного развития детей, что является важнейшей задачей каждой семьи и общества в целом.

Семейный кодекс устанавливает одинаковые права и обязанности у родителей по отношению к своим детям. Родительские права заканчиваются, когда дети достигают восемнадцати лет или, суд решает, что несовершеннолетний может быть полностью дееспособным - то есть эмансипированным [7, с. 46].

Родительские права и обязанности включают в себя широкий спектр полномочий и обязанностей, возникающих из родственных отношений или по другим причинам. Права и обязанности родителя часто совпадают с правами ребенка, которые родители должны защищать. Однако неправильное исполнение этих прав и обязанностей может привести к негативным последствиям, таким как ответственность родителя, преступное поведение ребенка и другие виды возложенной на родителя ответственности.

В Семейном кодексе РФ содержатся важные положения о правах и обязанностях родителей, которые определяют их роль в воспитании детей.

Одним из основных прав родителей является преимущественное право на воспитание своих детей перед всеми другими лицами, включая родственников (п. 1 ст. 63 СК РФ). Также имеется право выбора образовательного учреждения и формы обучения детей до получения основного общего образования (п. 2 ст. 63 СК РФ) [3].

С другой стороны, родители несут определенные обязанности по отношению к своим детям. Они должны заботиться о здоровье, физическом, психическом, духовном и нравственном развитии своих детей (п. 1 ст. 63 СК РФ), обеспечить получение ими основного общего образования (п. 2 ст. 63 СК РФ) и защищать

законные права ребенка, выступая в роли его законных представителей (ст. 64 СК РФ) [3].

Таким образом, Семейный кодекс РФ устанавливает не только права, но и обязанности родителей, направленные на обеспечение благополучия и гармоничного развития их детей.

Следует отметить, что законодатель не закрепляет направление, которое показывало бы как необходимо производить развитие и становление личности ребенка.

Таким образом, если учесть все выше названные аспекты, в том числе физическое, психологическое и духовно-нравственное развитие детей, то можно прийти к выводу, что в современных условиях целесообразно уточнить и дополнить статью 63 Семейного кодекса РФ, в которой закреплено право и обязанность родителей по воспитанию своих детей. Это позволит родителям более полно осознавать свои обязанности, избавив их от неопределенности в восприятии этих норм.

Некоторые родители ежедневно уделяют много времени своим детям, беседуют с ними о делах и событиях, случившимся за день, тщательно рассматривают происходящее в жизни самих детей и выступают в роли поддержки и надежной опоры при решении детских проблем. В то же время, существует и другая группа родителей, которые после работы ограничиваются лишь вопросом о выполненных домашних заданиях и стараются больше не вмешиваться ни во что. В целом обе категории родителей законодательно выполняют родительские функции, но вот большой вопрос, в какой семье ребенок вырастет более целостным и сформированным? Где действительно в полной мере родитель заботился как положено о психологическом, духовно – нравственном и физическом здоровье ребенка, или тот, который просто не причинял вреда ребенку и формально выполнял свои функции. Именно поэтому, в интересах всего общества и государства необходимо подойти к процессу воспитания более качественно и в полной мере соблюдать все родительские обязанности, которые целесообразно более четко и конкретно изложить в статье 63 Семейного кодекса РФ.

Безусловно, в этом есть смысл, так как правильное понимание родителями своей обязанности, чётко и развёрнуто изложенной в статье 63 Семейного кодекса РФ, даст родителям возможность более осознанно и самостоятельно воспитывать своего малыша, учитывая его увлечения. При отсутствии правильного определения и понимания 65-й статьи Семейного кодекса Российской Федерации возникают риски в получении не ожидаемого результата в воспитании гражданина, на которое рассчитывает государство и общество, существует опасность ущемления прав и интересов ребенка из-за безразличия или небрежности в его воспитании со стороны родителей.

В соответствии с 65-й статьей Семейного кодекса Российской Федерации, родительские обязанности и права строго регламентированы: «Родители обязаны принимать решения, которые не будут противоречить благополучию их детей. Защита интересов ребенка должна стать ключевым приоритетом для родителей. В процессе воспитания детей родители должны избегать действий, наносящих ущерб физическому и психическому здоровью, а также моральному развитию ребенка. Методы воспитания должны исключать все формы неуважения, жестокости, грубости, оскорблений и использования детей в своих интересах. Родители, осуществляющие родительские права в ущерб правам и интересам детей, несут ответственность в установленном законом порядке [8, с. 140].»

В случае несоблюдения указанных обязанностей или прав родители могут быть ограничены в своих родительских правах или лишены их.

Если родители не выполняют свои обязанности или делают это недобросовестно, они могут быть привлечены к административной или уголовной ответственности.

Закон о наказаниях за административные правонарушения предусматривает ответственность за ненадлежащее выполнение родительских обязанностей по уходу и воспитанию детей, а также за невыплату денежных средств на их содержание.

Уголовный кодекс устанавливает уголовную ответственность за жестокое обращение с детьми, неисполнение обязанностей по их воспитанию и содержанию.

Также родители могут быть привлечены к уголовной ответственности за систематическое уклонение от материального обеспечения своих детей.

Таким образом, права и обязанность родителей представляют собой отношения между родителями и детьми и возникают в рамках семейных правоотношений. Основная задача родителей заключается в обеспечении заботы о физическом, умственном и моральном благополучии своих детей, а также в поддержке их гармоничного развития. В случае нарушения этих обязательств, против родителей могут быть применены меры не только семейного, но и уголовного, а также административного характера.

Поэтому очень важно внести в статью 63 Семейного кодекса РФ более детализированные определения прав и обязанностей родителей и более четко определить их обязанности по воспитанию детей, включая в статью также обязанности родителей заботиться о физическом, психологическом и нравственном благополучии детей. Основная цель предложенных изменений – это усовершенствование механизмов защиты конституционных прав и свобод детей.

Литература

1. Конституция Российской Федерации: Основной закон от 12 декабря 1993 г. (ред. от 1 июля 2020 г.) / [Электронный ресурс] / URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_28399/

2. Всеобщая декларация прав человека (принята Генеральной Ассамблеей ООН 10.12.1948) / [Электронный ресурс] / URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_120805/

3. Жукова Н.В. Права и обязанности родителей и детей: учебное пособие. – Краснодар: Краснодарский университет МВД России, 2021. 53 с.

4. Семейный кодекс Российской Федерации от 29.12.1995 № 223-ФЗ (ред. от 23.11.2024) / [Электронный ресурс] / URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_8982/

5. Лебедева Т.С. Права, обязанности и ответственность родителей (лиц их заменяющих) // Дети Ярославии. 2019. № 6. С. 8-12.

6. Беланова Г.О. Понятие родительских прав в российском семейном праве // Закон и право. 2021. № 1. С. 47-49.

7. Асадуллин И.Х., Ахметова А.Т. Правовое регулирование родительских прав и обязанностей // Международный журнал гуманитарных прав и естественных наук. 2022. №1-2 (64). С. 45-47.

8. Шашкова В.В., Евсеева Л.А. Соотношение прав и обязанностей родителей по воспитанию детей: отношение законодателя к данному вопросу / Актуальные проблемы публичного и частного права в контексте современных процессов реформирования законодательства: Сборник материалов XI Региональной научно-практической конференции, Чебоксары, 25 февраля 2023 г. – Чебоксары: Чебоксарский кооперативный институт (филиал) автономной некоммерческой образовательной организации высшего образования Центросоюза Российской Федерации «Российский университет кооперации», 2023. С. 139-143.

@ Бюллетень магистранта 2023 № 1